МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО

от 25 июня 2013 г. N 18-2/3188

Департаментом развития государственной службы Минтруда России рассмотрено письмо.

Согласно ч. 1 ст. 20 Федерального закона от 27.07.2004 N 79-ФЗ "О государственной гражданской службе Российской Федерации" гражданин, претендующий на замещение должности государственной гражданской службы, включенной в перечень, установленный нормативными правовыми актами Российской Федерации, государственный гражданский служащий, замещающий должность государственной гражданской службы, включенную в перечень, установленный нормативными правовыми актами Российской Федерации, ежегодно не позднее 30 апреля года, следующего за отчетным, представляет представителю нанимателя сведения о своих доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера членов своей семьи (далее - сведения о доходах).

При этом сведения о доходах представляются в порядке и по форме, которые утверждены Указом Президента Российской Федерации от 18.05.2009 N 559 "О представлении гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера" (далее - форма справки).

В подразделе 4.2 "Иные ценные бумаги" данных форм справок указываются все ценные бумаги по видам (облигации, векселя и другие), за исключением акций, указанных в подразделе 4.1 "Акции и иное участие в коммерческих организациях".

Таким образом, если заключение договоров паенакопления, о приеме в жилищно-строительный или жилищно-накопительный кооператив и так далее влечет выдачу ценных бумаг, то их необходимо указать в обозначенном подразделе формы справки.

Обращаем внимание, что полномочия по разъяснению законодательства в сфере финансовых рынков (в частности, по вопросу определения правового статуса ценных бумаг) возложены на Федеральную службу по финансовым рынкам (пп. 6.3 п. 6 Положения о Федеральной службе по финансовым рынкам, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 29.08.2011 N 717).

Необходимо отметить, что в подразделе 5.2 "Прочие обязательства" указываются имеющиеся на отчетную дату срочные обязательства финансового характера на сумму, превышающую 100-кратный размер минимальной оплаты труда, установленный на 31 декабря отчетного года.

В этой связи если заключение договоров влечет возникновение срочного обязательства финансового характера, превышающего установленный размер, то данные обязательства также подлежат указанию в обозначенном подразделе формы справки.

Одновременно сообщаем, что в целях методической помощи при исполнении федеральным государственным служащим обязанности по представлению сведений о доходах Минтрудом России подготовлены Рекомендации по заполнению справок о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, которые размещены на официальном сайте Минтруда России http://www.rosmintrud.ru.
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