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Коррупция в России: социально-правовая характеристика и меры уголовно-правового противодействия
Президент РФ и Правительство РФ в числе ключевых проблем обеспечения национальной безопасности в современных условиях особо выделяют проблему борьбы с коррупцией.

Проведенные к настоящему времени исследования показывают, что в своём большинстве население нашей страны не испытывает доверия к государственным органам и склонно считать государственных служащих в высокой степени коррумпированными.

По оценкам международных экспертов, в рейтинге коррумпированности Россия занимает 126-е место из 159 возможных. В одном ряду с Россией стоят такие страны, как Албания, Нигерия, Гондурас.

Коррупционной сетью охвачены такие важные сферы жизни, как экономика и политика. Особенно широко пронизаны коррупцией приватизация государственной собственности, финансирование, кредитование, банковские операции, лицензирование и квотирование, внешнеэкономическая деятельность, распределение фондов, осуществление земельной реформы и т.п. 

Коррупция тесно переплелась с организованной преступностью, о чём свидетельствует активное проникновение криминальных структур в различные эшелоны исполнительной власти и государственные органы.

Многие предприниматели наталкиваются на искусственные препятствия в решении производственных вопросов на всех уровнях власти, для преодоления которых они прибегают к подкупу. Наиболее часто используется подкуп при получении кредитов, помещений в аренду, лицензировании, регистрационных мероприятиях. Серьезную опасность представляют сращивание государственных и коммерческих структур, факты корыстных злоупотреблений в правоохранительных и контролирующих органах власти и управления. Укоренилась незаконная практика вхождения руководящих работников органов власти в число учредителей коммерческих структур. 

Коррупция должностных лиц создает предпосылки для хищнического растаскивания национального достояния, контрабанды, незаконного вывоза за границу стратегического сырья и невосполнимых природных ресурсов, уклонения от уплаты налогов, различного рода финансовых махинаций.

Коррупция в системе государственной службы оказывает негативное воздействие на социально-экономическое развитие, препятствует реализации национальных проектов. 
Подобное положение дел ведет к снижению эффективности права и функционирования государства.
Под влиянием коррупции формируются такие негативные качества общественного правосознания, как неверие в справедливость, правовой нигилизм, возрастание недоверия к органам государственной власти, особенно, к правоохранительным органам. Значительная часть населения, не доверяя органам государственной власти, не желает оказывать им содействие в выявлении и пресечении преступлений и иных правонарушений. 

Сегодня в массовом сознании дача и получение взятки, к сожалению, получает все большее оправдание и даже одобрение как путь, позволяющий эффективно решать возникающие у населения проблемы. 

Таким образом, на уровне бытовой коррупции взятка выступает почти стопроцентной гарантией успеха, а сама коррупция все больше становится органической, естественной частью жизни общества. Поэтому самым опасным последствием распространения коррупции стало не только разложение государственного аппарата, дискредитация власти, противоправное нарушение защищаемых законом интересов государства, отдельных граждан, но, в первую очередь, развращение населения, общества в целом, которое фактически не в состоянии ему противостоять.

Следует отметить, что по масштабам распространенности коррупции в том или ином обществе или государстве делаются выводы о вероятности политических, экономических и социальных рисков, а также степени развития гражданского общества.

Этимологически термин «коррупция» [лат. corruptio] имеет латинское происхождение и означает «порча, подкуп». Эти два слова, как подчеркивает доктор юридических наук Б.В. Волженкин, считающийся одним из авторитетных специалистов-криминологов в области данной проблемы, и определяют понимание коррупции.

Коррупция - явление отнюдь не новое в жизни общества, оно имеет многовековую историю и присуще буквально всем государствам. 

Представляется, что появление коррупции неразрывно связано с образованием государства и возникновением группы людей, выполняющих властные функции, т.е. чиновничьего аппарата.

О существовании коррупции уже в древних цивилизациях говорят многочисленные письменные памятники минувших эпох.
Так, в § 5 Законов Хаммурапи (Вавилон, 2200 г. до н.э.) говорится, что если судья разобрал дело, вынес решение и изготовил документ с печатью, а затем решение свое изменил, то этого судью следует изобличить в изменении решения, которое он постановил, и исковую сумму, имевшуюся в этом деле, он должен уплатить в двенадцатикратном размере; кроме того, в собрании его должны согнать с его судейского кресла и он не должен возвращаться и заседать вместе с судьями в суде.

До нас дошло выражение короля Македонии Филиппа II (отца Александра Македонского) о том, что "не существует таких высоких крепостных стен, через которые бы невозможно было перебраться ослу, навьюченному золотом".

Упоминания о коррупции встречаются в Библии, где говорится: "Горе тем, которые за подарки оправдывают виновного, а правых лишают законного".
Древнегреческий философ и мыслитель Аристотель выделял коррупцию как важнейший фактор, способный привести государство к вырождению. Более того, именно борьбу с коррупцией он рассматривал как основу обеспечения государственной стабильности, утверждая, что один человек не должен занимать в государстве одновременно несколько должностей.

В XVI в. итальянский политический мыслитель Николо Макиавелли высказывался о коррупции как о системе грабежа со стороны чиновников, сравнивая ее с болезнью, которую вначале трудно распознать, но легко лечить, а позже - уже легко распознать, но почти невозможно вылечить.

Борьба с различными формами коррупции в России также осуществлялась на протяжении всей ее многовековой истории, однако борьба эта была локальной, эпизодической, а не системной. Более того, она неизменно носила двойственный характер - с одной стороны, власть стремилась ограничить незаконное обогащение чиновников, вводила законодательные меры борьбы с проявлениями коррупции, с другой стороны на протяжении длительного времени в древней и средневековой Руси существовал институт «кормления» - институт направления князем своих воевод, наместников в провинцию без денежного вознаграждения, с тем, чтобы они "кормились" (содержались) населением соответствующей территории. Воеводы ведали всеми делами в подвластном уезде: управляли войском, судили и назначали наказания, наблюдали за сбором налогов и т.п. и за свои услуги вполне легально брали деньги с просителей.
Как известно, институт "кормления" был официально отменён в середине XVI в., однако это не привело к ликвидации его на практике. Государственные доходы России того времени еще не позволяли содержать регулярно оплачиваемый чиновничий аппарат, и назначенные оклады чиновникам  выплачивались нерегулярно, в уменьшенном размере, что неизбежно возрождало систему "кормления" и подношения.

Указанный институт "кормления" в связи с длительностью существования прочно вошёл в национальный менталитет как элемент культуры управления, плоды которого мы пожинаем до настоящего времени.

И сегодня, по прошествии веков, к сожалению, приходится констатировать, что представление о должности на государственной службе как о возможности личного обогащения остается весьма распространенным в общественном сознании. Именно поэтому коррупция присутствует повсеместно: в  Государственной Думе и региональных парламентах, в силовых и правоохранительных структурах, в губернаторской среде и т.п.
Анализ зарубежного опыта показывает, что не во всех государствах термин "коррупция" законодательно закреплен. В национальном законодательстве Австрии, Англии, Дании, Индии, Китая, США, Швейцарии, Финляндии нет четкой законодательной регламентации понятия коррупции.

Вместе с тем в ряде стран термин "коррупция" четко определен в нормативно-правовых актах. В частности, в ФРГ под коррупцией понимается злоупотребление служебным положением на государственной службе, в частном секторе или по собственной инициативе в целях получения преимуществ для себя или третьего лица с возможным причинением вреда или ущерба обществу (при исполнении государственной или политической функции) либо предприятию (при деятельности в частном секторе). В Японии коррупция определяется как противоправное деяние, выражающееся в умышленном использовании должностными лицами своего служебного статуса для противоправного получения имущественных и неимущественных благ и преимуществ, а равно подкуп этих лиц.

Необходимо отметить, что в России официально термин "коррупция" появился только в начале 90-х годов XX в. в проекте закона "О борьбе с коррупцией". В этот же период началось активное исследование и изучение явления коррупции.

В отечественной научной литературе представлено несколько подходов к определению понятия коррупции.
Существует узкая трактовка понятия коррупции как социального явления, заключающегося в подкупаемости и продажности государственных чиновников, должностных лиц, а также общественных и политических деятелей. Более широкое содержание понятия коррупции, по мнению сторонников названной точки зрения, выхолащивает, размывает сущность коррупции.

Другие ученые предпочитают трактовать коррупцию более широко и ее ядром считают должностное злоупотребление. Последний из названных подходов разделяет и законодатель. В Федеральном законе «О противодействии коррупции» № 273-ФЗ от 25. 12.2008 г. коррупция определяется как злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами ( п. «а» ст. 1).
Значительным шагом по противодействию коррупции в явилось принятие следующих международных документов:
1. Конвенции Совета Европы об уголовной ответственности за коррупцию от 27.01.1999г., ратифицированной Российской Федерацией Федеральным законом от 25.07.2006 № 125-ФЗ; 

2. Палермской конвенции ООН против транснациональной организованной преступности от 15.11.2000г., ратифицированной Российской Федерацией Федеральным законом от 26.04.2004 № 26-ФЗ и 

3. Конвенции ООН против коррупции  от 31.10.2003, ратифицированной Российской Федерацией Федеральным законом от 08.03.2006 № 40-ФЗ.

Указанные международные документы содержат разработанные на основании опыта зарубежных государств нормы, направленные на предупреждение и противодействие коррупции как на национальном, так и на международном уровне.
Конвенциями предусмотрено создание эффективного механизма конфискации коррупционных доходов и организации международного сотрудничества по борьбе с коррупцией. 

Россия, ратифицировав указанные международные Конвенции, подтвердила свою готовность к непримиримой борьбе с коррупцией. Вместе с тем, пока ещё остаются неразрешенными проблемы имплементации международных правовых норм по борьбе с коррупцией в российское законодательство.

В связи с указанным, представляется необходимым:

 1.  Реализовать международно-правовое обязательство, вытекающее из Конвенции ООН против коррупции, по установлению в УК РФ перечня коррупционных преступлений. В этом перечне, в соответствии с Конвенцией, помимо дачи и получения взятки, должны найти отражение злоупотребление должностными полномочиями (ст. 285 УК РФ), коммерческий подкуп (ст. 204 УК), легализация денежных средств или иного имущества, приобретённых преступным путём (ст.ст. 174 и 1741 УК) и ряд других преступлений.

2. В соответствии с требованием Конвенции ООН против коррупции  от 31.10.2003г. необходимо сконструировать уголовно-правовую норму об ответственности за подкуп иностранного должностного лица.

3. Реализовать международно-правовое обязательство о расширении понятия предмета взятки.  Помимо денег, ценных бумаг, иного имущества, а также выгод имущественного характера, требуется включить в понятие предмета взятки неправомерные выгоды или услуги неимущественного характера, среди которых в последнее время наибольшее распространение получили протекционизм, продвижение по карьерной лестнице и пр. Другими словами, в качестве предмета взятки следует признать любые неправомерные преимущества.

4.  В соответствии с требованием Конвенции ООН против коррупции  от 31.10.2003г. необходимо изменить конструкцию объективной стороны дачи взятки. Согласно международным документам, объективная сторона преступления, выражающаяся в активном подкупе, проявляется, прежде всего, в обещании, предложении и предоставлении взяткодателем   публичному служащему каких-либо неправомерных преимуществ. Таким образом, момент окончания дачи взятки определён не с момента принятия её должностным лицом (как следует из российского уголовного законодательства), а с момента обещания или предложения дать взятку.

На наш взгляд, конструирование состава дачи взятки по типу усечённого будет способствовать более эффективной борьбе со взяточничеством, а, значит, и с коррупцией.

5. В соответствии с требованием Конвенции ООН против коррупции  от 31.10.2003г. представляется необходимым введение в УК РФ нормы об ответственности за коррупционное обогащение. В ст. 20 Конвенции ООН против коррупции коррупционное обогащение определяется как "значительное увеличение активов публичного должностного лица, превышающее его законные доходы, которое оно не может разумным образом обосновать". Например, если должностное лицо помещает на свой банковский счет или на счет своих родственников значительные суммы, не соответствующие его официальным доходам, государство должно иметь право знать источник этих финансовых средств. При этом, если должностное лицо не может или не хочет объяснять источник нахождения у него таких финансовых средств, оно подлежит уголовной ответственности за сам факт наличия у него активов, значительно превышающих его доходы.

Такая норма реализована в Италии и, как показывает практика, оказалась очень действенной.

Следует сказать, что мнение российских учёных по поводу введения в УК РФ нормы о коррупционном обогащении разделилось. Некоторые учёные считают введение такой нормы не только возможным, но и необходимым. Другие учёные полагают, что введение такой нормы будет противоречить презумпции невиновности.

На наш взгляд,  подобную норму следует ввести в УК РФ, рассматривая её как определённое ограничение принципа презумпции невиновности, накладываемое на должностных лиц, в связи с занимаемой должностью.

6. Изменить субъект должностных преступлений, предусмотрев, что в качестве него могут выступать не только должностные лица, виды которых указаны в примечании № 1 к ст. 285 УК РФ, но также и иные госслужащие, не относящихся к числу должностных лиц (например, обслуживающий и технический персонал органов власти, государственных и муниципальных учреждений и организаций и т.п.). 

АННОТАЦИЯ

В докладе рассмотрены проблемные вопросы, связанные с понятием коррупции, определением её общественной опасности. Проведён сравнительный анализ действующего уголовного законодательства РФ и основных международных документов, направленных на предупреждение и противодействие коррупции.
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