9 декабря – Международный день борьбы с коррупцией
   
Международный день борьбы с коррупцией отмечается ежегодно 9 декабря, начиная с 2004 года, провозглашён Генеральной Ассамблеей ООН. В этот день в 2003 году в Мексике была открыта для подписания Конвенция ООН против коррупции. Целью учреждения этого Международного дня было углубление понимания проблемы коррупции и роли Конвенции в предупреждении коррупции и борьбе с ней.
организовать и провести мероприятия, посвящённые этому дню: 
- исполнительными органами государственной власти - круглые столы, обучающие семинары, консультации государственных служащих;
- органами местного самоуправления – информационно-просветительская работа, публикации в СМИ, заседания советов общественности;
- библиотеками области - книжные выставки, информационные беседы, знакомящие граждан с мероприятиями, проводимыми государством в рамках работы по противодействию коррупции;
- образовательными учреждениями - молодёжные диспуты, семинарские занятия с элементами деловой игры, конкурсы рисунков и сочинений, классные часы, в ходе которых обсуждались сюжеты социальной рекламы о вреде коррупции, изготовление листовок, буклетов.

