Новые требования к гражданским и муниципальным служащим
 

Служащие обязаны сообщать о размещении своих "персональных сведений" в Интернете

Одно из важнейших изменений, которое следует учитывать всем служащим, заключается в новой обязанности - информировать нанимателя о размещении сведений о себе в Интернете.

Речь идет об адресах сайтов и (или) их страниц, на которых служащий или претендент на замещение должности гражданской службы размещал общедоступную информацию, а также данные, позволяющие их идентифицировать (например, данные о страницах в соцсетях).

Однако если сведения размещены в рамках исполнения должностных обязанностей служащего и они являются общедоступной информацией, то сообщать об их размещении в сети не требуется.

При поступлении на службу претендент, кроме всего прочего, должен указать адреса своих страниц в соцсетях и на аналогичных информресурсах. Такая информация предоставляется нанимателю при заключении контракта за три последних календарных года, а в дальнейшем - ежегодно. Форму представления сведений установлена Правительством Российской Федерации.

Наниматель должен назначить уполномоченных или гражданских служащих, ответственных за мониторинг общедоступной информации, размещенной в Интернете, а также проверку достоверности и полноты предоставленных сведений.

К причинам, по которыми гражданин не может быть принят на службу, а служащий не может продолжать выполнение обязанностей, добавлена еще одна - непредставление сведений о размещении персональной информации в Интернете.

