МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО

от 1 июля 2013 г. N 18-2/3230

Департамент развития государственной службы Минтруда России, рассмотрев письмо, сообщает следующее.

В соответствии с п. п. 3 и 4 ч. 1 ст. 8 Федерального закона от 25.12.2008 N 273-ФЗ "О противодействии коррупции" (далее - Федеральный закон N 273-ФЗ) граждане, претендующие на замещение отдельных должностей, включенных в перечни, установленные федеральными государственными органами, на основании трудового договора в организациях, создаваемых для выполнения задач, поставленных перед федеральными государственными органами, а также лица, занимающие указанные должности, обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей (далее - сведения о доходах).

Организации, создаваемые для выполнения задач, поставленных перед федеральными государственными органами, могут иметь различную организационно-правовую форму, в том числе государственного унитарного предприятия, государственного учреждения (автономного, бюджетного, казенного).

Определение организаций, создаваемых для выполнения задач, поставленных перед федеральными государственными органами, осуществляется федеральным государственным органом самостоятельно, исходя из предмета и цели деятельности организации, которыми могут являться содействие в реализации функций, возложенных на федеральный государственный орган в установленной сфере, обеспечение исполнения задач, стоящих перед федеральным государственным органом. Также следует учитывать, предусматриваются ли в уставных (учредительных) документах организаций осуществление ими организационно-распорядительных или административно-хозяйственных функций, хранение и распределение материально-технических ресурсов.

Так, например, Распоряжением Правительства Российской Федерации от 11.03.2011 N 376-р утвержден Перечень федеральных государственных унитарных предприятий, находящихся в ведении Минкультуры России (в частности, Федеральное государственное унитарное предприятие "Распорядительная дирекция Минкультуры России").

При этом Распоряжением Минимущества России от 08.04.2004 N 1350-р на основании обращений Минкультуры России на праве хозяйственного ведения за Федеральным государственным унитарным предприятием "Распорядительная дирекция Минкультуры России" закреплены объекты федерального недвижимого имущества.

Необходимо отметить, что формирование перечня должностей в организациях, предусмотренного пп. "а" п. 22 Указа Президента Российской Федерации от 02.04.2013 N 309 "О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона "О противодействии коррупции", при назначении на которые граждане и при замещении которых работники будут обязаны представлять сведения о доходах, следует осуществлять с учетом разд. III Перечня должностей федеральной государственной службы, при назначении на которые граждане и при замещении которых федеральные государственные служащие обязаны представлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 18.05.2009 N 557, и других функций организации, при реализации которых могут возникать коррупционные риски. При этом необходимо учитывать объем (тяжесть) коррупционного преступления, которое может совершить работник, замещающий соответствующую должность, не создавая необоснованного расширения данного Перечня должностей.
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