МИНИСТЕРСТВО ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ

РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

ПИСЬМО

от 21 ноября 2013 г. N 18-2/3871

Департамент развития государственной службы Минтруда России, рассмотрев письмо, сообщает следующее.

Согласно ч. 1 ст. 20 Федерального закона от 27.07.2004 N 79-ФЗ "О государственной гражданской службе Российской Федерации" (далее - Федеральный закон N 79-ФЗ) гражданин, претендующий на замещение должности государственной гражданской службы (далее - гражданская служба), включенной в перечень, установленный нормативными правовыми актами Российской Федерации, государственный гражданский служащий (далее - гражданский служащий), замещающий должность гражданской службы, включенную в перечень, установленный нормативными правовыми актами Российской Федерации, ежегодно не позднее 30 апреля года, следующего за отчетным, представляет представителю нанимателя сведения о своих доходах, имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера членов своей семьи (далее - сведения о доходах).

Сведения о доходах представляются гражданским служащим в соответствии с Положением о представлении гражданами, претендующими на замещение должностей федеральной государственной службы, и федеральными государственными служащими сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, утвержденным Указом Президента Российской Федерации от 18.05.2009 N 559 (далее - Положение).

Подпунктами "а" и "б" п. 5 Положения установлено, что сведения о доходах представляются ежегодно по состоянию на конец отчетного периода (с 1 января по 31 декабря).

Законодательством Российской Федерации не предусматривается освобождение гражданского служащего от исполнения обязанности представлять сведения о доходах в период нахождения его в отпуске, например по уходу за ребенком.

В соответствии с п. 3.1 Указа Президента Российской Федерации от 02.04.2013 N 310 "О мерах по реализации отдельных положений Федерального закона "О контроле за соответствием расходов лиц, замещающих государственные должности, и иных лиц их доходам" (в ред. Указа Президента Российской Федерации от 08.07.2013 N 613 "Вопросы противодействия коррупции") сведения о расходах представляют лица, замещающие должности, замещение которых влечет за собой обязанность представлять сведения о доходах.

Учитывая изложенное, в случае, если занимаемая гражданским служащим должность включена в перечень, установленный нормативными правовыми актами Российской Федерации, он обязан представить сведения о доходах и расходах в установленный законодательными актами срок.

Непредставление гражданским служащим сведений о доходах, в случае если представление таких сведений обязательно, либо представление заведомо недостоверных или неполных сведений является правонарушением, влекущим увольнение гражданского служащего с гражданской службы (ч. 6.1 ст. 20 Федерального закона N 79-ФЗ).

Статьей 59.1 Федерального закона N 79-ФЗ предусмотрено, что за несоблюдение гражданским служащим ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и неисполнение обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции Федеральным законом N 79-ФЗ, Федеральным законом от 25.12.2008 N 273-ФЗ "О противодействии коррупции" и другими федеральными законами, налагаются взыскания: замечание, выговор, предупреждение о неполном должностном соответствии.

Вместе с тем согласно п. 2 ч. 1 ст. 59.2 Федерального закона N 79-ФЗ гражданский служащий подлежит увольнению в связи с утратой доверия в случае непредставления им сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей либо представления заведомо недостоверных или неполных сведений.

Порядок применения вышеизложенных взысканий установлен в ст. 59.3 Федерального закона N 79-ФЗ, согласно которой взыскания, предусмотренные ст. ст. 59.1 и 59.2 Федерального закона N 79-ФЗ, применяются представителем нанимателя на основании доклада о результатах проверки, проведенной подразделением кадровой службы соответствующего государственного органа по профилактике коррупционных и иных правонарушений, а в случае, если доклад о результатах проверки направлялся в комиссию по соблюдению требований к служебному поведению гражданских служащих и регулированию конфликта интересов (далее - комиссия), - и на основании рекомендации комиссии.

Взыскания, предусмотренные ст. ст. 59.1 и 59.2 Федерального закона N 79-ФЗ, применяются не позднее одного месяца со дня поступления информации о совершении гражданским служащим коррупционного правонарушения, не считая периода временной нетрудоспособности гражданского служащего, пребывания его в отпуске, других случаев его отсутствия на службе по уважительным причинам, а также времени проведения проверки и рассмотрения ее материалов комиссией. При этом взыскание должно быть применено не позднее шести месяцев со дня поступления информации о совершении коррупционного правонарушения (ч. 3 ст. 59.3 Федерального закона N 79-ФЗ). Таким образом, по перечисленным основаниям срок применения взысканий, предусмотренных ст. ст. 59.1 и 59.2 Федерального закона N 79-ФЗ, может быть продлен, но по истечении шестимесячного срока указанные взыскания не могут быть применены.

Одновременно обращаем внимание, что при применении взысканий, предусмотренных ст. ст. 59.1 и 59.2 Федерального закона N 79-ФЗ, учитываются характер совершенного гражданским служащим коррупционного правонарушения, его тяжесть, обстоятельства, при которых оно совершено, соблюдение гражданским служащим других ограничений и запретов, требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов и исполнение им обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, а также предшествующие результаты исполнения гражданским служащим своих должностных обязанностей (ч. 2 ст. 59.3 Федерального закона N 79-ФЗ). Данная норма гарантирует всесторонность исследования фактических обстоятельств дела при разрешении вопроса о применении к гражданскому служащему мер взыскания.

Анализ ст. ст. 59.1, 59.2 и 59.3 Федерального закона N 79-ФЗ показывает, что взыскания за правонарушения коррупционного характера, совершаемые гражданскими служащими, разделены в зависимости от их тяжести и обстоятельств совершения.

Учитывая изложенное, в случае непредставления гражданским служащим сведений о доходах или представления заведомо недостоверных, неполных сведений о доходах решение о его увольнении с гражданской службы или применении к нему иных мер ответственности принимается исходя из обстоятельств, выявленных в ходе проверки, а в случае, если доклад о результатах проверки направляется в комиссию, - и на основании решения комиссии.
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